

春回大地万象新

——各地群众欢欢喜喜过大年

新华社记者

金虎辞岁,瑞兔迎春。
农历大年三十,在广袤的中华大地上,天南地北、城市乡村,浓郁的年味扑面而来。人们奔赴团圆、感受亲情、分享喜悦,汇成一幅幅充满活力的新春图景。
在这万家团圆之时,还有许多人坚守在岗位,用闪亮的奋斗,为祖国和人民奉献。

年味升腾

热热闹闹闹团圆

岁寒春意暖。辽宁沈阳市三台子街道牡丹社区老年食堂里,一个个小红灯笼和福字烘托出浓浓的年味。
74岁的独居老人单书清一大早就来到这里,和10多位老人、社区工作者们一起包饺子、唠家常,“特别高兴,就像大家庭团圆一样。”
“社区3000多户居民,60岁以上老人占40%多,其中一部分是独居老人。”社区党委书记王晖说,“老人们走出‘小家’融入‘大家’,既感受到社区大家庭的温暖,也能更有获得感幸福感。”
除夕,湖北省老河口市社会福利院张灯结彩,工作人员给老人们送新衣、装饰房间,让他们过一个欢乐、健康、祥和的春节。
今年,有50多位老人在福利院过年。我们提前为老人们选购了棉服、棉鞋,一个星期前筹备除夕年夜饭,今天还为老人组织了联欢会,与家人视频连线活动。”福利院副院长卢旭军说,“让老年人有一个幸福的晚年,从我们福利院来讲,眼下就是从吃好一顿团圆饭、过好一个喜庆年开始做起。”
除夕,一顿年夜饭,最具团圆的仪式感。
在北京朝阳区一家大型商场,江浙菜、新式京菜、苏帮菜、西北菜……一家

家餐厅座无虚席,处处欢声笑语,洋溢着阖家团圆的欢乐气氛。
燕女士一家正在一家江浙菜餐厅吃年夜饭:“人齐,大家聚在一起,吃什么都是团圆。”店长姜辉辉在后厨和大堂之间来回穿梭,忙得不可开交:“店里的备货量是平日的4倍,年夜饭不限时,客人们吃到尽兴为止。”
在上海,绿波廊、上海老饭店、上海德兴馆、南翔馒头店等老字号餐厅,除夕夜包间全部预订一空。“年夜饭预订情况基本恢复到了往年水平,尤其是大年夜,更是热门时段,一桌难求。”绿波廊总经理陆亚明介绍。
美团“餐厅订座”数据显示,全国预订除夕年夜饭桌位的订单量日均环比增长80%以上。

旅游过年

流动中国焕发新活力

逛庙会、赏民俗、品年味,过年的气氛洋溢神州大地。
21日中午,湖北武汉市汉口里商业街,灯笼、福袋等各类春节饰品把街巷装扮一新,商贩们的吆喝声与游客的喧嚣声交融,一派红火。
“我喜欢热闹,看到舞狮年轻人的精气神,感到很振奋。”刚看完舞狮表演的武汉市民李香香意犹未尽,“过年了,感受到了春天的活力,相信会越来越好。”
除夕之夜,陕西西安大唐不夜城灯光璀璨,人流如织。大雁塔旁的树干上,诗词灯组点亮一段“诗意长安路”,游客们一路走来,感受着诗词之美。
在不远的长安十二时辰主题街区里,舞龙舞狮在喜庆的锣鼓声中辗转腾挪,寄托着美好祝愿的春幡高高扬起,掌灯执花的“花神”为穿梭在街区的人们送上新春的祝福。

冰雪热起来,年味浓起来。天山脚下,银装素裹,位于新疆乌鲁木齐县板房沟镇的白云国际滑雪场,大红灯笼点缀在白色雪场间,一片节日喜庆氛围。
不到上午11点,自驾车和大巴车就络绎不绝,游客里不少是带着滑雪装备的孩子。“这几天可把我忙坏了,每天都有五六个学员。”单板教练叶尔萨因·包拉提说。雪场副总经理凡兰兰介绍,1月以来,游客明显增加,目前客流量相较去年已恢复80%。
距雪场10公里的乐野民宿负责人周成最近也是忙坏了:“一直到初六的房间几乎都订满了,今年春节可真是热闹。”
流动的中国,处处充满生机与活力。21日,云南省大理火车站人头攒动。大理站数据显示,今年春运客流井喷增长,达到2019年春运同期的147%。
大理古城人民路两侧,餐饮、民宿、酒吧等小商店布,游客熙来攘往。“过年这几天的房间都订完了。”古城内经营民宿10多年的刘雨婷感叹,流动的人群让人看到了新春的勃勃生机。

玉兔奋跃

实干开启新征程

塔克拉玛干沙漠,气温低至零下二十多摄氏度。34岁的张龙是中石油塔里木油田公司克拉天然气处理站副站长,今年是连续第7个春节值守。
“我们坚守岗位就是为了能让大家温暖过节。前几天,习近平总书记视频连线了我们油田,我们备受鼓舞。岗位虽然平凡,但只要奋跃而上、飞速奔跑,就能干出青年人的风采。”
5时20分许,首都国际机场迎来除夕的第一班入境载客航班。北京边检总站民警鲍玉凤娴熟地在查验台为旅客办理入境手续。
入警8年多,鲍玉凤的春节基本都在一线度过。去年,鲍玉凤和同事们在机场入境专区值守,保障了北京冬奥会等重大任务。“北京成为全球第一个‘双奥之城’,我倍感骄傲。”
除夕,有团圆的喜悦,更有坚守的奉献。
曾获2021年度上海市“十佳城市美容师”荣誉的环卫工人巩秀芳,这个春节依旧坚守岗位。“工作十年,看到城市经过我们的美容变得整洁有序,很有成就感的。我们这个行业风雨无阻,停不下来,除夕只是我们365天中的普通一天。”
位于上海市闵行区宁虹路的一家菜鸟驿站里,34岁的站长杨锐一个人在值班。杨锐因参与上海社区抗疫的优秀表现,成为国家邮政局举办的第五届“寻找最美快递员”候选人。“快递是一个永远处于动态的行业,总有货品在途中,坚守就是我们的责任。”
国网武汉供电公司供电服务指挥中心的监控大屏上,各种电网运行数据不停跳动。除夕是阖家团圆的日子,也是用电高峰期,为了让群众“亮堂堂”过年,国网武汉供电公司1500余名电力员工坚守在保电一线,对大家来说,“保障居民平稳用电,就是守护‘团圆’,也是幸福。”
在陇海线咸渭渭河大桥上,中国铁路西安局集团有限公司西安工务段咸渭线路车间检查工区的马小英在一丝不苟地检查钢轨设备。这个检查工区由6名平均年龄27岁的姑娘组成,她们负责管内113公里线路的设备安全。
今年30岁的马小英工作了7年,这也是她在岗值守的第七个春运,“看到站台上的旅客脸上洋溢着回家团圆的幸福和激动,觉得工作非常有意义。”她说。
新华社北京1月21日电

2022年我国脱贫人口收入较快增长 脱贫人口人均纯收入达14342元

新华社北京1月21日电(记者侯雪静)记者日前从国家乡村振兴局了解到,2022年,脱贫人口人均纯收入达到14342元,同比增长14.3%。脱贫地区和脱贫人口收入较快增长。

国家乡村振兴局有关负责人表示,2022年国家乡村振兴局坚持把增加脱贫人口收入作为巩固拓展脱贫攻坚成果的根本措施,狠抓就业和产业两个关键。就业方面,坚持组织动员脱贫人口外出务工与促进就近就地就业双向发力,充分发挥东西部劳务协作、对口支援、定点帮扶和省内劳务协作机制作用,支持

就业帮扶车间发展,管好用好公益性岗位,加大以工代赈力度,强化返乡回流人员就业帮扶,实施“雨露计划+”就业促进行动,多措并举有效应对疫情影响,确保脱贫人口务工就业规模稳中有升。

产业方面,实施脱贫地区特色产业提升行动,中央财政衔接推进乡村振兴补助资金55%以上用于支持帮扶产业发展,主导产业特色保险覆盖率达到70%。健全完善帮扶项目联农带农机制,选派产业顾问组,发展高质量庭院经济,实施消费帮扶行动,一些脱贫地区农产品实现量价齐升。

国家乡村振兴局

今年稳步推进乡村建设

新华社北京1月21日电(记者侯雪静)乡村建设是实施乡村振兴战略的重要任务。记者日前从国家乡村振兴局了解到,2023年国家乡村振兴局将瞄准农村基本具备现代生活条件的目标,主要从三方面发力稳步推进乡村建设。

一是加快村庄规划编制工作。村庄规划是乡村建设的基础和前提。要让基层干部和农民参与,坚持县域统筹,根据各地经济社会发展水平、地域文化特色和不同类型村庄特点,因地制宜、循序渐进推进村庄改造。
二是加强农村公共基础设施建设。这是乡村建设的重要内容。要充分考量财力可持续和农

民可接受,坚持数量服从质量、进度服从实效,集中力量先抓好普惠性、基础性、兜底性民生建设,优先建设既方便生活又促进生产的项目。

三是抓好农村人居环境整治提升。农村人居环境整治提升要在巩固成效基础上,强化长效机制建设,持续推进五年行动方案落实。农村厕所革命要聚焦“整改完善、稳进提质”;农村生活污水治理要聚焦“协同治理、分类推进”;农村生活垃圾治理要聚焦“补齐短板、提升水平”;农村村貌提升要聚焦“突出重点、全面推进”,持续开展村庄清洁行动和绿化美化行动,健全长效保洁机制。

2023年春风行动将 提供3000万个就业岗位

新华社北京1月21日电(姜琳、郭晓蕾)记者近日从人力资源和社会保障部获悉,2023年1至3月在全国开展的“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动,预计将为劳动者提供3000万个就业岗位。

该活动由人社部会同工业和信息化部、民政部等10部门联合推出,主要是集中为有就业创业意愿的农村劳动者、符合认定条件的就业困难人员以及有用工需求的用人单位提供就业帮扶。

据人社部就业促进司司长张莹介绍,具体措施包括六方面。组织一轮走访慰问。开展“就业访民情”活动,了解农民工、困难人员就业需

求,做到人员底数清、就业意向清、技能水平清、服务需求清。开展新一轮政策宣讲。促进一批劳务对接。活动期间将全面启动省际和省内劳务协作对接,开展困难人员“一对一”就业援助,促进人岗精准匹配对接。推介一批就业项目。举办一批招聘活动。保障一批企业用工。组织人社专员入企服务,走访摸清用工需求,提供高效率的员工招聘服务,开展用工余缺调剂,全面落实稳岗政策,全力保障医疗救治、保供稳价等行业企业用工需求。

张莹表示,目前,各省均已公布招聘场次、政策宣讲、项目推介等计划安排。

多地残疾人两项补贴 制度实现提标扩面

新华社北京1月21日电(记者高蕾)记者近日从中国残联获悉,2022年各地持续完善残疾人两项补贴(困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴)动态调整机制,加强残疾人两项补贴兜底保障能力。

河北、辽宁、安徽、河南、广东、福建、山东、海南、重庆、四川、云南等在省级层面实现了残疾人两项补贴标准提升。提标后相关省份生活补贴达到最低每月75元、最高188

元,护理补贴最低每月75元、最高252元。

此外,四川、广东建立补贴标准动态调整机制,2022年至2025年每年逐步提高补贴标准。山西将生活补贴范围扩展至低保边缘家庭中的残疾人,护理补贴范围扩展至三、四级智力残疾人。福建建立了分层分类补贴制度,对符合条件的生活困难残疾人上调护理补贴标准。还有不少地区采取补贴标准对标最低生活保障标准动态调整机制。

中国空间站迎来建成后首个春节

神舟十五号航天员祝祖国国泰民安

新华社北京1月21日电(记者李国利、黄一宸)春节将至,神舟十五号乘组在400公里高空的空间站里挂起春联、系上中国结,中国人的“太空家园”充满喜庆祥和的氛围。

3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福。身着喜庆服饰的指令长费俊龙说:“祝福我们的国家国泰民安,祝福全国人民新春快乐!”邓清明对坚守在岗位上的人们说:“每一个人的梦想和奋斗、心血和汗水,必将汇成建设社会主义现代化强国的蓬勃力量!”手持“福”字的张陆说:“从舷窗外看到了祖国的万家灯火,这是一份稳稳的幸福。”此次视频中展示的春联、“福”字,都是3名航天员亲手写的。

这是中国空间站全面建成后迎来的第一个春节。2022年11月29日深夜,航天员费俊龙、邓清明、张陆搭乘神舟十五号载人飞船升空,开启为期半年的太空生活。随着神舟十四号、神舟十五号乘组在轨轮换完成,中国空间站长期有人驻留时代已经到来,未来空间站还将迎来更多吉祥喜庆的春节。



神舟十五号乘组3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福(视频截图)。

新华社发

(上接第一版)多一条化危为机的出路。

扩大市场销售规模、提高企业品牌知名度、持续做好新产品研发——把握疫情防控政策调整的机会,位于保定市满城区的河北新希望天香乳业有限公司已经定下新一年的发展计划。2022年12月24日,一笔3600万元知识产权质押贷款的到账,更让企业对下一步的发展充满信心。

为解决企业融资难题,保定市市场监管局充分发挥知识产权惠企政策优势,通过指导满城区市场监管局积极协调银行、知识产权部门和第三方专利评估机构,成功促成河北新希望天香乳业

有限公司获得质押融资。2022年前三季度,全省专利商标质押融资金额达到52.63亿元,较上年同期增长100%,帮助企业以知识产权“轻资产”获得了必要的资金补给。

不断丰富应对超预期冲击的政策工具箱,河北各地各部门仍在陆续出台新的政策举措——2022年12月15日,省工信厅、省发改委、省国资委联合印发通知,从7个方面提出26项举措助力振作工业经济;2022年12月12日,石家庄出台23条措施助企纾困稳增长……新政策、新措施与存量政策同向发力、协调配合,形成共促高质量发展合力,推动经济运行整体好转。

中心、河北高速集团“数字云”、河北建工集团智慧工地生产管理系统等上线运行;开滦、冀中能源分别建成3个智能化示范矿井,6个智能化数字化矿厂。绿色发展步伐加快。印发《推进省重点行业国有企业高质量发展做好碳达峰工作的实施方案》。河钢组建大河环科,发布低碳发展技术路线图,与宝马集团携手打造绿色低碳钢铁供应链。河北建投储备新能源指标超过150万千瓦,在香港交割全球首例10万张基于区块链技术的I-REC国际绿证。河北地信集团开展碳排放和碳汇资源调查,为全省降碳产品目录提供数据支撑。

河北发布2022服务业企业100强榜单

(上接第一版)与往年相比,2022河北服务业企业100强在经营规模、质量效益、结构方面都有了提高和优化,呈现出5个特征。

入围门槛大幅提升。服务业企业100强入围门槛达到3.69亿元,较上年增加1.24亿元,增长57.02%,高于中国服务业企业500强14.58%的增长水平。反映出河北服务业头部企业集群经营规模持续扩大,大企业在贸易环境复杂、疫情叠加影响下展现出更好的发展韧性。

运行态势稳中有升。服务业100强企业共实现营业收入7444.96亿元,归属母公司利润214.32亿元,总资产30941亿元,分别较上年增长11.30%、47.81%和32.01%,均高于中国服务业企业500强企业整体增长水平。入围企业平均资产周转率0.249次/年,平均资产利润率0.89%,整体资产负债率76.51%,均与上年基本持平,整体经营保持稳定。

现代服务业加快崛起。服务业100强企业分布在34个小类行业中。物流及供应链行业连续三年位居榜首;软件和信息技术行业连续三年位居前列;商业银行入围数量首次进入前三。从龙头企业行业分布来看,现代服务业发

展加快,全省服务业整体格局持续优化。

不同所有制呈现出良好的互补和协同效应。服务业100强企业中,国有企业49家,较上年增加14家,国有企业营收总额、净利润和总资产较上年分别增长25.64%、438.89%、30.11%,凸显较强发展韧性。民营企业入围数量虽有减少,但营收和利润占比仍达52.02%和54.63%,总资产增长35.42%,逆势扩增意愿强烈。

地域分布集中度较高。入围企业数量排名前三名的市分别为石家庄45家,唐山14家,保定9家。

近年来,随着新一代信息技术、人工智能等技术的创新应用,全省服务业创新发展步伐加快,创新能力明显提升。2022河北服务业创新领先企业50强呈现出6个特征。

研发投入保持增长。50强企业研发投入合计达27.1亿元,同比增长4.2%。其中有3家企业研发投入超亿元,6家企业研发投入增幅实现翻番。

研发强度不断增强。50强企业整体研发强度1.19%,较上年提高0.36个百分点,增幅43.37%,是2022河北服务业100强企业整体研发强度的2.3倍,是2022中国服务业企业500

省市国资监管企业资产总额同比增长7.5%

(上接第一版)

科技创新走深走实。制定《关于国有企业开展研发投入“三年上、五年强”专项行动实施方案》等,建立研发投入刚性增长机制,搭建河北交投集团太行创新研究院、开滦可降解聚合物重点实验室等平台。印发《关于鼓励监管企业引进特殊人才的指导意见》,2022年引进硕士研究生及以上学历人才245名,入选国家“万人计划”(青年拔尖人才)1名。

数智赋能成效显现。“一企一策”制定推进数字化转型方案,河钢数字公司成为全省资质最全、规模最大的信息化公司;建投遵化热电公司分布式数据

强的1.92倍。有8家企业研发强度超过20%,19家企业研发强度超过10%。

创新成果丰硕。50强企业共拥有国家级研发中心6个、省级研发中心32个;参与制定国家标准63项、行业标准118项;拥有有效专利数4916项,有效发明专利数735项,有效专利数达到2022河北服务业企业100强有效专利总数的98.01%;共拥有研究生及中级职称以上人员8639人,人才储备可观。

集聚发展特征明显。创新领先50强企业与服务业100强企业区域分布基本相同,均呈现出集聚发展特征。其中,石家庄有26家企业,占比达52%。

战略性新兴产业发展迅速。50强企业共涵盖15个行业。其中,软件和信息技术22家,科技研发、规划设计6家,互联网5家。以软件和信息技术、互联网行业为代表的战略性新兴产业发展迅速,引领了服务业创新发展。

民营企业创新活跃。50强企业中民营企业36家,国有企业14家,民营企业入围数量大大高于国有企业。

此外,河北积极筛选企业参加2022中国企业500强和中国服务业企业500强的评选。我省有22家企业入围2022中国企业500强,数量居全国第7位;15家企业入围2022中国服务业企业500强,数量居全国第11位。